

ПАКУШ ЛАРИСА ВЛАДИМИРОВНА

(к 80-летию со дня рождения)

В. В. ВЕЛИКАНОВ, А. В. КОЛМЫКОВ, И. В. ШАФРАНСКАЯ

*УО «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и
Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия»,
г. Горки, Республика Беларусь, 213407*

(Поступила в редакцию 13.02.2023)

В марте текущего года доктор экономических наук, профессор, Чрезвычайный и Полномочный Посол Лариса Владимировна Пакуш отметила свое 80-летие. К своему юбилею Лариса Владимировна пришла с определенными достижениями, которые характеризуют ее как талантливую и неординарную личность. В ней удачно сочетаются дипломат, серьезный ученый и мудрый педагог.

Лариса Владимировна Пакуш родилась 9 марта 1943 г. в г. Вольске Саратовской области (Российская Федерация) в семье военнослужащего. В 1960 г. окончила среднюю школу № 36 г. Алма-Аты (Казахстан) с серебряной медалью и поступила на экономический факультет Белорусской сельскохозяйственной академии. С первого курса Лариса активно включилась в учебу и общественную жизнь экономического факультета и академии. Она стала неременной участницей художественной самодеятельности, спортивных мероприятий, научно-практических конференций.

Во время учебы Лариса Владимировна проявила себя как талантливая студентка и была приглашена работать на кафедру экономической теории. С 1965 г. по 1983 г. она прошла путь от ассистента, старшего преподавателя, доцента до заведующего кафедрой. Работая на кафедре в 1972 г., защитила кандидатскую диссертацию на тему «Обоснование оптимальной структуры зернового производства (на примере колхозов и совхозов Витебской области БССР)». Работа над кандидатской диссертацией с применением новых тогда экономико-математических методов позволила ей общаться с известнейшими учеными, одним из которых был лауреат Нобелевской премии Л. В. Канторович. В БСХА Лариса Владимировна не только выросла профессионально, но и проявила целеустремленность, инициативность и организаторские способности. Эти качества не остались незамеченными и ей предложили перейти на партийную работу.

С сентября 1983 г. по сентябрь 1991 г. Лариса Владимировна работала в партийных органах Могилёвской области секретарём горкома и обкома по идеологической работе. Следует подчеркнуть, что эта сфера деятельности всегда была очень ответственная. Она обрела опыт и навыки работы с людьми, умение грамотно руководить ими.

В 1992 г. Лариса Владимировна возвратилась на педагогическую работу, получив должность доцента в Могилевском педагогическом институте, а в 1996 г. – в БСХА, где была назначена заведующей кафедрой экономической теории.

В этой должности проработала год и в 1997 г. была назначена Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Беларусь в Республике Казахстан. С 1997 г. по 2006 г. за время работы в качестве Посла политический диалог двух стран принял системный характер, осуществлены официальные визиты Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко в Республику Казахстан и Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева в Минск. Неоднократно имели место как официальные визиты, так и деловые встречи премьеров двух республик, вице-премьеров, министров, руководителей разных уровней. Активизировались деловые встречи представителей бизнеса и предприятий-экспортёров. Лариса Владимировна внесла весомый вклад в увеличение взаимовыгодного товарооборота, в создание ряда совместных предприятий, имеющих для Беларуси стратегический характер. Особенно это относится к открытию в Павлодаре филиала Минского автозавода, в Алматы – производства тракторов, в Астане – торгового предприятия «Керамир» и др. За время работы создана материально-техническая база Посольства. Стали постоянно действующими национальные выставки Республики Беларусь в Казахстане. За время работы Л. В. Пакуш товарооборот между республиками вырос более чем в 10 раз.

Одновременно Лариса Владимировна продолжает научно-исследовательскую работу. Она выпускает две монографии по экономике, печатает более 30 научных работ, а в январе 2003 г. защищает докторскую диссертацию на тему: «Совершенствование торгово-экономических отношений Республики Беларусь и Республики Казахстан (концептуальные подходы и механизм их реализации)». Ею разработаны: концептуальные методологические подходы к определению конкурентных преиму-

щество экономики стран, методика расчета показателей защиты национальных товаропроизводителей, закономерности вхождения обоих государств в мировой рынок, эконометрическая модель прогнозирования экспортно-импортных потоков между двумя странами, программа экономического взаимодействия Беларуси и Казахстана в аспекте развития интеграционных процессов в СНГ.

В 2006 г. Лариса Владимировна Пакуш возвращается в Беларусь. После девяти лет дипломатической работы ее назначают деканом экономического факультета УО БГСХА. В этой должности она проявляет свой неугомонный характер, активно вникая в образовательный процесс.

Но уже через полгода следует новое назначение – с 1 марта 2007 г. ее переводят проректором по науке в Академию управления при Президенте Республики Беларусь, затем проректором по учебно-воспитательной работе в Белорусский государственный аграрный технический университет. В 2008 г. Л.В. Пакуш получила учёное звание профессора.

С 2009 г. по 2016 гг. Лариса Владимировна – заведующий кафедрой экономики и международных экономических отношений в АПК Белорусской государственной орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственной академии.

С 2016 г. и по настоящее время – профессор кафедры экономической теории УО БГСХА.

Лариса Владимировна создала свою научную школу. Под ее научным руководством защищены 6 кандидатских диссертаций: Касенова Асия Жандарбековна (Казахстан) – Пути повышения эффективности использования трудовых ресурсов аграрного сектора экономики, Астана, 2005 г.; Казыбаев Айдар Калымтаевич (Казахстан) – Формирование стратегии инновационного менеджмента в малом предпринимательстве, Астана, 2006 г.; Лысенкова М. В. – Управление инвестиционными ресурсами в организациях хлебопекарной промышленности Республики Беларусь, Минск, 2012 г.; Алхамзави Эхсан Аббас Рхайф (Ирак) – Формирование стратегии устойчивого развития сельского хозяйства и сельских территорий Ирака, Горки, 2016 г.; Ефименко А. В. – Формирование эффективного механизма устойчивого развития перерабатывающих организаций АПК, Горки, 2017 г.; Кокиц Е. В. – Формирование логистической системы в свеклосахарном подкомплексе Республики Беларусь, Горки, 2018 г. Следует отметить, что три диссертационные работы были выполнены и защищены в УО БГСХА: М. В. Лысенкова, Алхамзави Эхсан Аббас Рхайф, Е. В. Кокиц.

С 2013 г. и по настоящее время Л. В. Пакуш возглавляет Совет по защите кандидатских диссертаций К 05.30.01. Следует подчеркнуть, что в Совете за это время защищено 26 кандидатских диссертаций.

Основные результаты исследований, выполненных Л. В. Пакуш, опубликованы в более чем 200 научных и учебно-методических работах. Наиболее известными работами Л. В. Пакуш являются: Особенности вхождения Республики Беларусь в геоэкономику (2012 г.); Оценка устойчивого развития ЭСЭ-систем регионов (2013 г.); Мировая финансовая система: состояние и перспективы (2014 г.); Экономический анализ эффективности использования производственного потенциала регионов Беларуси (2013 г.); Эконометрические модели формирования индекса глобальной конкурентоспособности (2014 г.); Теоретические основы логистического менеджмента (2014 г.); Рынок органической продукции стран таможенного союза: современное состояние, перспективы (2014 г.); Внешняя торговля Республики Беларусь в мировой системе мигрирующих факторов производства (2015 г.); Состояние и развитие крестьянских (фермерских) хозяйств в Республике Беларусь (2016 г.); Стратегия развития рынка автотранспортных услуг (2017 г.); Некоторые аспекты устойчивого развития перерабатывающих организаций (2017 г.).

Л. В. Пакуш является автором и соавтором 9 монографий: Микроэкономическое регулирование сельского хозяйства (проблемы методологии позитивного анализа) (2000 г.); Экономическое сотрудничество Беларуси и Казахстана: состояние, проблемы, перспективы развития (2001 г.); Из истории белорусско-казахстанских отношений (2001 г.); Казахстан: анализ торговой и инвестиционной политики: Хрестоматия работ проекта ТАСИС в Казахстане (EDKZ 9902) с комментариями группы местных консультантов (2002 г.); Беларусь – Казахстан: взаимовыгодное сотрудничество (2003 г.); Возвращенные из небытия (2004 г.); Управление инвестиционными ресурсами: теоретико-методологический аспект (на примере организаций хлебопекарной промышленности Республики Беларусь) (2013 г.); Формирование стратегии устойчивого развития сельского хозяйства и сельских территорий Ирака (2017 г.); Формирование логистической системы в свеклосахарном подкомплексе Республики Беларусь (2019 г.).

Ларисой Владимировной единолично и в соавторстве были подготовлены и изданы для студентов высших учебных заведений следующие учебные пособия: Основы экономической теории (1995 г.);

Микроэкономика (2006 г.); Микроэкономика (2007 г.); Государственное регулирование переходной экономики (2008 г.); Макроэкономика: практикум (2008 г.); Основы дипломатической и консульской службы: курс лекций (2013 г.); Национальная экономика Беларуси: курс лекций (2015 г.); Национальная экономика Беларуси. Ключевые понятия и категории (2015 г.); Основы дипломатической и консульской службы (2022 г.).

Лариса Владимировна Пакуш – член редколлегии научно-методического журнала «Вестник Могилёвского государственного университета им. А. Кулешова» (г. Могилев); главный редактор сборника научных трудов «Проблемы экономики» (г. Горки), включенного ВАК Республики Беларусь в «Перечень научных изданий Республики Беларусь для опубликования результатов диссертационных исследований по экономическим наукам (вопросы аграрной экономики)»; член научного проблемного совета; член Совета экономического факультета.

Лариса Владимировна Пакуш – почетный профессор Северо-Казахстанского университета; академик Международной академии информатизации, Международной академии аграрного образования.

Л. В. Пакуш награждена: Почетными грамотами Совета Министров Республики Беларусь, Администрации Президента Республики Беларусь, Министерства иностранных дел Республики Беларусь, Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Министерства образования Республики Беларусь; грамотами Могилевского облисполкома, Горецкого райисполкома и Белорусской государственной сельскохозяйственной академии; нагрудным знаком Национальной академии наук Республики Беларусь, десятью медалями. Правительство Республики Казахстан наградило ее орденом «Достык» II степени.

Желаем уважаемой Ларисе Владимировне крепкого здоровья, счастья, благополучия, творческого долголетия, исполнения всех задуманных планов в личной и общественной жизни!